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PATTO DI AMICIZIA
Città di Tuoro sul Trasimeno, Italia 

Città di San Marco la Laguna, Guatemala
PREMESSO che i Patti di Amicizia fra Comuni stabiliscono vincoli permanenti di fraternità e cooperazione solidale, fondati su un atto solenne sottoscritto dai Sindaci o dai loro rappresentanti in nome e per conto dei loro cittadini e cittadine chiamati a essere i veri protagonisti degli scambi a tutti i livelli e in molteplici settori della vita pubblica e sociale della città e dei territori: scuole, associazioni, anziani e giovani, attività economiche e produttive, volontariato, protezione civile, cultura, sport.
PREMESSO che l’articolata e longeva presenza del Sistema Italia nel Lago Atitlán e il lavoro di coordinamento e di approfondimento svolto dalle Istituzioni locali pubbliche e private hanno creato le condizioni per realizzare iniziative tese a sensibilizzare la società guatemalteca e italiana sulle criticità ambientali e sul grave stato di inquinamento in cui versa il bacino del Lago Atitlán, ma anche sulle effettive possibilità di cambiamento e miglioramento che si possono apportare. Il Sistema Italia in Guatemala, desidera agevolare la costruzione di rapporti di collaborazione tra il Lago Atitlán e la realtà dei laghi italiani che hanno realizzato interventi concreti di salvaguardia e valorizzazione dell’ambiente.
PREMESSO che il progetto di cooperazione “Gestione integrale dei rifiuti solidi urbani e risanamento ambientale in quattro municipi di Guatemala e Nicaragua – DCI-ENV/2010/221-259” finanziato dall’Unione Europea ed eseguito dall’ONG italiana Movimento Africa 70 relativo alla gestione integrata dei rifiuti e al loro riciclaggio ha determinato le condizioni per una relazione di collaborazione e amicizia tra ADECCAP, associazione ecologica e indigena di San Marcos la Laguna, e Legambiente, associazione ecologica italiana, sui temi ambientali e paesaggistici in aree lacustri. Da questa relazione tra i socie del progetto è nata l’esperienza di Lancha Azul nonché l’interlocuzione tra i comuni qui firmatari.
Tale Patto di Accordo di Amicizia nasce nel quadro dell’iniziativa Yo Soy Atitlán, avente lo scopo di dare voce al Lago e alle comunità locali che vi abitano, nonché stabilire un vincolo tra territorio e impegno umano per il mantenimento delle risorse naturali e il paesaggio per le future generazioni, Yo Soy Atitlan crea nel territorio del Lago Atitlán un’azione diretta di miglioramento, promuovendo la relazione tra Enti, Istituzioni e Associazioni; crea la condizione per una cooperazione stabile e impegnata nel tempo per il miglioramento della qualità di vita degli esseri umani e della natura.
Il Lago Atitlán è il risultato dell’azione congiunta degli elementi della natura e, in tempi recenti, dagli esseri umani. Migliaia di anni fa un'enorme esplosione vulcanica ha creato il suo bacino, che si trova in quello che oggi è conosciuto come il dipartimento di Sololá in Guatemala. La bellezza del paesaggio sta nella ricchezza naturale e culturale del territorio, caratterizzato dalla diversità degli ecosistemi e delle persone. Sin dai tempi antichi e fino ai giorni nostri i popoli Tz'utujil, Kaqchikel e K'iche della comunità Maya hanno vissuto sulle coste e sulle montagne. Il Lago Atitlán ha sempre ospitato persone di altre culture proprie del Guatemala e del resto del mondo.
CONSIDERATO che attraverso il Foro Internazionale Yo Soy Atitlán si è stabilito un vincolo e una relazione tra l’esperienza e le buon le pratiche del Lago Atitlán e dei laghi italiani: Garda, Trasimeno e Lario. Questa opportunità offre la condizione per stabilire una relazione duratura e proficua che non solo si propone di migliorare le condizioni ambientali dei laghi ma anche di stabilire uno scambio di informazioni e documentazione utile alla pianificazione delle azioni e alla comune progettazione. Il Foro internazionale realizzato a Città del Guatemala il 27 marzo 2014 è stato l’occasione di incontro che ha permesso di avviare un cammino di collaborazione e amicizia tra il popolo guatemalteco e il popolo italiano.
CONSIDERATO che le comunità del Lago Atitlán hanno dato voce al lago attraverso la Dichiarazione Yo Soy Atitlán: che ha stabilito il quadro di riferimento delle azioni in favore del lago e della sua realtà sociale, ambientale, cultura e identitaria; che ha definito le priorità di intervento anche e soprattutto attraverso un percorso di partecipazione; che ha coinvolto attivamente la popolazione del lago. La Dichiarazione vuole rappresentare il punto di svolta per avviare una politica efficace di cambiamento, per individuare le risorse necessarie e per individuare le priorità e le modalità di governo dei processi.
CONSIDERATO che i laghi italiani sono impegnati da molti anni in azioni di recupero ambientale del patrimonio naturale, nel miglioramento della qualità del ciclo dell’acqua e nella conservazione del paesaggio; che l’azione di miglioramento si è potuta verificare grazie alla partecipazione di tutti gli attori della comunità locale coordinati attraverso consorzi e comunità lacustri; che si è avviata ormai da tempo un’azione di controllo delle attività agricole per ridurre gli impatti negativi; che i piani di governo del territorio sono sempre più improntati alla conservazione del suolo e del paesaggio e alla valorizzazione del patrimonio edilizio esistente; che il governo delle azioni pubbliche nei tipici sistemi lacustri è esercitato in base a una logica comunitaria che è basata sull’Unione delle diverse istituzioni. La Città di Tuoro sul Trasimeno è impegnata direttamente per portare a buon fine questi obiettivi nel proprio territorio.
CONSIDERATO che i laghi sono luoghi fragili e rappresentano un paesaggio unico si stabiliscono come priorità di interscambio per il presente Patto di Amicizia le seguenti tematiche: il ciclo dell’acqua e la sua qualità con l’eliminazione delle fonti di inquinamento, la salvaguardia del territorio e delle coste, la conservazione delle foreste e della biodiversità, la pianificazione sostenibile dello sviluppo delle città, l’intervento per ridurre e contrastare il rischio idrogeologico e garantire la sicurezza delle comunità umane, la promozione del turismo sostenibile, la gestione integrata e il riciclaggio dei rifiuti urbani.
CONSIDERATO che ADECAAP, Africa 70 e Legambiente contribuiranno a mantenere vivo il rapporto di collaborazione tra le città qui firmatarie alimentando la relazione con iniziative di comunicazione, approfondimento, scambio, educazione e formazione. Le associazioni assicureranno il loro sostegno per l’individuazione di opportunità di cooperazione internazionale a beneficio territori di entrambi i Comuni.
CONSIDERATO che la città di San Marcos la Laguna (Guatemala) e la città di Tuoro sul Trasimeno (Italia) pur essendo fisicamente e geograficamente distanti, presentano notevoli analogie e affinità e hanno come comune denominatore l’elemento naturale dell’acqua, che rappresenta un termine di condivisione e rafforza il reciproco interesse.
CONSIDERATO che la città di San Marcos la Laguna (Guatemala) e la città di Tuoro sul Trasimeno (Italia) proprio per queste affinità elettive desiderano individuare delle azioni comuni aventi lo scopo di sviluppare tutte le opportune iniziative mirate a salvaguardare e valorizzare il patrimonio ambientale, economico e culturale dei reciproci laghi. Le due città condividono inoltre la preoccupazione che le problematiche globali come il cambiamento climatico devono essere affrontate stabilendo nuove collaborazioni a livello locale.
DATO ATTO che la città di Tuoro sul Trasimeno (Italia) con atto di Giunta comunale ha dato mandato al Vice Sindaco Lorenzo Borgia di aderire a iniziative di amicizia e scambio di buone pratiche, nonché di partecipare attivamente al Foro Internazionale di Città del Guatemala e alle attività di promozione di azioni di scambio e relazione per favorire la conoscenza reciproca e l‘istituzione di relazioni di amicizia tra le due comunità locali attraverso scambi iniziative ed esperienze, mantenendo legami permanenti.

DATO ATTO che città di San Marcos la Laguna (Guatemala) rappresentata dal Sindaco Edwin Enrique Cuá Sancoy ha aderito alla Dichiarazione Yo Soy Atitlán creando le condizioni per stabilire accordi di amicizia e scambio di buone pratiche, nonché attività di promozione per favorire la conoscenza reciproca e l‘istituzione di relazioni di amicizia tra le due comunità locali attraverso scambi di iniziative ed esperienze, mantenendo legami permanenti.
CONSIDERATO che questo provvedimento risulta estremamente interessante perché crea un legame importante e duraturo in vista dell’Esposizione Universale EXPO 2015 che si terrà nella città di Milano in Italia e che sarà dedicato al tema “Energia per la vita, nutrire il pianeta” e stabilisce un vincolo di amicizia all’interno della collaborazione tra il popolo guatemalteco e il popolo italiano.

CONSIDERATO che il Patto di Amicizia è in stretta continuità con la Dichiarazione Yo Soy Atitlán firmata durante la Conferenza Internazionale di Città del Guatemala del 27 marzo 2014 e che tale dichiarazione stabilisce la guida per rendere efficaci e concreti i propositi di miglioramento e sviluppo del Lago Atitlán.
La città di San Marcos la Laguna (Guatemala) e la città di Tuoro sul Trasimeno (Italia)
 Rappresentate liberamente per rispondere alle profonde aspirazioni e ai bisogni reali delle popolazioni dei rispettivi territori in questo giorno assumiamo l’impegno:
· di stabilire legami di amicizia e di scambio tra le nostre Municipalità, con il fine di valorizzare l’esperienza già in atto; 
· di promuovere lo scambio di informazioni geografiche, sociali, culturali, ambientali ed economiche tra le rispettive collettività; 
· di incentivare tutte le iniziative tese all’educazione, alla formazione, alla cooperazione scientifica, tecnica e tecnologica, all’ambiente, alla cultura, all’agricoltura e al turismo; 
· di fornire ai giovani cittadini la possibilità di confrontarsi, affinché possano ampliare i propri orizzonti culturali e rapportarsi con differenti realtà sociali; 
· di raffrontare le diverse problematiche economiche e turistiche ricercando forme di interazione, scambio e sviluppo; 
· di facilitare la gestione amministrativa mediante confronto delle modalità di governo locale dei rispettivi comuni; 
· di congiungere i nostri sforzi e operare sinergicamente per assicurare il successo di questo accordo impegnandosi a coordinare azioni di cooperazione decentrata congiunta con il fine di salvaguardare le risorse idriche, la qualità e il diritto umano di accesso all’acqua;
· di intraprendere azioni di pianificazione territoriale e urbana per mantenere la caratteristica e l’identità peculiare dei laghi sviluppando forme di custodia del territorio e di sviluppo sostenibile.
	Lorenzo Borgia
Vice Sindaco Tuoro sul Trasimeno
	
	Edwin Enrique Cuá Sancoy 

Sindaco San Marcos la Laguna


Città del Guatemala, 27 Marzo 2014 
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